
Lezione 6
,
mercoledì 20 novembre

,
2 ore

? Come disegno il grafico della parabola art bxtc ?

METODO 2 : COMPLETAMENTO DEL QUADRATO

y = naxztbxtc = alxatbz.atfa )

= a- ( xatfax ±

, te ) = afxtbzaftc.FI

axztbxtc-afxtbzaftc.FI#
Dobbiamo dunque disegnare rlfxtbza )

"

t C -¥2

Supponiamo per il momento che a> o

1) Parliamo da flxl = X '

a) Grazie all' operazione ii ) della lezione scorsa possiamo disegnare flxtba) ossia

flxt fa ) = (ttf )
'

. Chiamo FAI = ( xtbza )
'

3) Grazie grazie all' operazione Iii ) della lezione scorsa possiamo disegnare taffi)
2

ossia a fine rlfxtbza ) .
Chiamo flxie a. ( xtbza)

'

.

4) Grazie all' operazione i ) della lezione scorsa possiamo disegnare flxit c- I
4A

ossia fatte - II = eafxtbza )
"

t e _¥2
Se invece a LO

,
il passaggio 3) è da dividere nelle operazioni

3A) e sb) ossia

3A) disegnano -FAI
,
chiamo fate - flx)

>b) disegnano latta)
( VEDERE L' OSSERVAZIONE DELLA LEZIONE PRECEDENTE

"

cosa SUCCEDE SE µ E
'
Negativo

"

)

Sappiamo ora risolvere graficamente le disegnatori grazie al metodo generale
visto nella lezione 3

.



Vediamo come funziona il METODO DEL COMPLETAMENTO DEL QUADRATO

con alcuni esempi .

Esempio 1 : Disegnare la parabola y = X
'
- ZX

Y = X? - ZX = X2 - ex Is = ( x2 - zxti) - 1 = (x - i )? - s
(ho rifatto i conti visti nella pagina precedente, potevo scrivere

direttamente E- ZX = (x - 1) '-1 sostituendo a.= 1 ,
be -2

,
Ceo

nella formula della pagina precedente )
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3) µ = 1 → nessuna modifica f)×) = ftx)
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Ì

4) flirt - i = (x-D' - l ' 1
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Esempio 2 : Disegnare la parabola y = ZX
'
- 4X

Y = ZX? - 4X = 2¥ - ZX I 1) = 2. ( X? - zxti) - 2 ⇒(x - I )? - 2
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1) fine xa |
"

;
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⇒ ⇒⇐" """" "

,

3) fine 2 (x - il
' ( FHKZFK ' ) µ pzcx.ua

" *→ """



Una funzione razionale è una del tipo fate P dove plx) e qlx)
qui

sono polinomi .

L' insieme di definizione di f- ( il sottoinsieme degli X in IR per cui l' espressione

plxtlqlxt ha senso ) è IR escluso gli × per cui qlx) vale zero
.

Disegnano il grafico della funzione ¥
A

•
L' insieme di definizione di

questa funzione è 1121101

!!!;÷!!!!:# i

.
La funzione e' iniettivo

i
. .

E
'

dispari
Cosa succede per × che è molto vicino a valere zero ?

Se sono molto vicino ad essere zero
,

ma sono un numero positivo , allora la

funzione assume un valore molto molto grande .

Viceversa se mi avvicino a zero
,
ma sono negativo, allora la

funzione assume un valore molto molto piccolo .

In "
matematichese

"

scriviamo

÷à=tn×%I-

Abbiamo inoltre che

IoÌ=oÈt



EQUAZIONI RAZIONALI P = o

qlx)

Abbiamo gia ' detto che insieme di definizione di f- è IR escluso

gli X per cui qlx) vale zero
.

Avete sicuramente già visto questo concetto
,

chiamato spesso a

2 scuola C.E
. -D condizioni di esistenza .

plx)come risolvo - = o ?
qlx)

C.E. : Pongo qcxifo ,
l' insieme di definizione sono tutti gli × che non

sono zeri del polinomio q .

Soluzioni : pcx) = 0 ,
le soluzioni sono tutti gli zeri del polinomio p ,

che appartengono all' insieme di definizione
.

ESEMPIO 1 : X2-4X = O

X
?
- X - 2

C.E . X
?
- X- 2 # O D= 1+8=970

2
X.
,
= ttf = → X # 2 , X # - a
z \

- 1

X2 - 4×+3=0 D= 16 - 12 = 4 70

Xi
,
= 4 →3

2 → 1

Soluzioni : X =3
,
Xe 1

ESEMPIO 2 :
(X-5X = o

X - 5

C.E
.

X # 5

Soluzioni Xe - 2



DISEQUAZIONI RAZIONALI P > O E P LO

qlx) qlxi

Bisogna ricordarsi che il segno di p dipende dal segno di plx) e dal
qcx) "

segno di qli ) ,
come la regola

"

più per piu
'

, più ; più per meno , meno-1

Vediamo direttamente degli esercizi :

Esercizio 1 : yo
X - 3

C.E . Xf 3
O _ 1 2T 3 tNumeratore >o Kuo -D #

Denunciatore>o ×-3> o →

+ - +
immuni

Soluzioni : XL 1
,
X 73

ESERCIZIO 2 :

70×2+4×-21
→
- 7

C.E
. Xzt 4X - 21 # O D=16+84=100 X

",
= - 4 I 10 =

/
- n.2 3

X # 3 , Xt - 7 .

3

Numeratore > O X
'

-5×+6 30 D= 25-24=1 X
",
= 5 I 1 /
2- →

z
XLZ U X73

Denominatore 70 Xl- 7 U X > 3

Numeratore > o t t - t
XL 2 U X73 ÷

Denominatore > ° ×" " ° ×»

+ - t t

mummie

Soluzioni : XL - 7
,
22×23

,
X 73



Come disegnare 1×1 :

se × > 0 allora latex

se XLO allora Ixle - X
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Questa lezione 6 si basa sul CAPITOLO 3cL, del libro

SAPERE : OPERAZIONI ELEMENTARI CON i Grafici di FUNZIONI

Parabole NEL PIANO

FUNZIONI RAZIONA li
'

Saper Fare : DISEGNARE la parabola y= Axe tbxtc

DISEGNARE la Funzione Ì
pcx)

Risolvere equazioni DEL tipo pt,
= O CON p, q POLINOMI

Risolvere DISEQUAXONI Del tipo p so E LEI LO
91×1 91×1

CON p, q POLINOMI


